

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АКЦИОНЕРНЫХ ОБЩЕСТВ И ФИРМ
В РАЗВИТИИ ХЛОПКОВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В
БУХАРСКОМ ЭМИРАТЕ В КОНЦЕ XIX – НАЧАЛЕ XX ВЕКА**

DOI: <https://doi.org/10.53885/edinres.2021.67.42.043>

Амонова Феруза

докторант Ташкентского химико-технологического института

***Аннотация:** В данной статье рассматривается развитие хлопковой промышленности в конце XIX – начале XX века, а также деятельность фирм и акционерных обществ. Статья подготовлена на основе архивных материалов Национального архива Узбекистана, анализа исторической литературы Российской Федерации, Узбекистана и дальнего зарубежья, а также на основе материалов прессы того периода.*

***Ключевые слова:** Акционерное общество, фирмы, хлопкоочистительные заводы, машина джин, банки, каракульская шерсть, шёлк, русские капиталисты, местные инвесторы.*

**ACTIVITIES OF FIRMS AND JOINT-STOCK COMPANIES ON THE
DEVELOPMENT OF THE COTTON INDUSTRY AT THE XIX – THE
BEGINNINGS OF THE XX CENTURIES IN THE BUKHARA EMIRATE**

Amonova Feruza

doctoral student of the Tashkent institute of chemical technology

***Abstract:** This article examines the development of the cotton industry in the late 19th – early 20th centuries, as well as the activities of firms and joint stock companies. The article was prepared on the basis of archival materials of the Central State Archives of the Republic of Uzbekistan, analysis of the historical literature of the Russian Federation, Uzbekistan and far abroad, as well as on the basis of press materials of that period.*

***Key words:** Joint-stock company, firms, gin factories, gin machine, banks, karakul wool, silk, Russian capitalists, local investors.*

**XIX АСР ОХИРИ - XX АСР БОШЛАРИДА БУХОРО АМИРЛИГИДА
ПАХТА САНОАТИ РИВОЖЛАНИШИДА АКЦИЯДОРЛИК
ЖАМИЯТЛАРИ ВА ФИРМАЛАРНИНГ ФАОЛИЯТИ**

Амонова Феруза

Тошкент кимё-технология институти таянч докторанти

***Аннотация:** Мақолада XIX аср охири XX аср бошларида амирликда пахта саноатининг ривожланиши, фирма ва акциядорлик*

жамиятларининг фаолияти, пахта ва пиллачиликка асосланган саноат турлари ва корхоналарини ташкил этишига оид масалалар Ўзбекистон миллий архиви материаллари, хорижий адабиётлар ва матбуот материаллари асосида тайёрланган.

Калим сўзлар: *акциядорлик жамияти, фирма, пахта тозалаш заводи, жин, банк, қоракўл тери, рус тадбиркорлари, маҳаллий сармоядорлар.*

В период колонизации Российской империи в среднеазиатских ханствах ведущей отраслью стала хлопковая промышленность. В частности, в Бухарском эмирате одним из основных целей было расширение выращивания хлопка, переработка местного выращенного хлопка, получения масла из хлопкового волокна. Если раньше русские торговые владельцы занимались закупкой местного хлопкового волокна, то позже с целью развития этой отрасли всё внимание было уделено выращиванию быстро поспевающего сорта хлопкового волокна из Америки. В результате этого были построены крупные холдинги, фирмы и акционерные общества по хлопководству, а также хлопкоочистительные заводы.

Во второй половине XIX века акционерные общества были одними из самых распространённых и быстроразвивающихся форм предпринимательской деятельности. Создание акционерных обществ активно развивалось в Российской империи по сравнению с Западной Европой. Однако на пороге XX века, после создания правовых основ формирования акционерных обществ, началась новая эпоха деятельности обществ [1].

Акционерное общество является крупным капиталистическим объединением, занимающееся капиталом, накопленным акционерами. А фирмой называется торговое предприятие, основанное на производстве. Вместе с развитием деятельности этих двух объединений к концу XIX века в Бухарском эмирате развивалась промышленность перепроизводства.

Множество фирм, проявлявших свою деятельность в конце XIX – начале XX века, считались коммерческими объединениями в промышленной, торговой, сельскохозяйственной областях. Американский исследователь Джонн Мскай в своей монографии [2] раскрыл роль иностранных инвесторов, значение международных фирм и акционерных обществ в развитии промышленности в Российской империи на основе архивных материалов. В данной монографии указывается, что фирма образовывается на основе одного из экономически задействованных предприятий и формируется за счёт технологического

присоединения рабочей силы. На самом деле, фирмы, проявившие свою деятельность в Бухарском эмирате образовались самостоятельно или из союза нескольких производственных объединений.

Российский исследователь, кандидат юридических наук Т.К.Красильникова в своём исследовании[3] изучает с исторического и юридического аспекта деятельность акционерных обществ в Российской империи в конце XIX – начале XX века. Согласно её мнению, в Российской империи был разработан ряд проектов для формирования и упорядочения акционерных обществ. В основном, разработанные в 1867, 1872 и 1898 годах проекты были обсуждены в правительственном кругу империи. Однако такие моменты, как то, что ни один из этих проектов не был подтверждён и не имел правовой действительности, а также отсутствие правовой базы для упорядочения и защиты прав акционерных обществ оказали негативное влияние на развитие акционерных обществ.

Если поначалу торговые дома, фирмы и компании в Бухарском эмирате занимались закупом меха и других тканевых продуктов, то в последствии после расширения выращивания хлопка основное внимание уделялось торговле хлопка. В 1867 году фирма «Багина» выкупила каракульскую шерсть чёрного цвета и обычную шерсть ягнёнка, а фирма Осипова за год – 1200 штук 25 аршин мовута. Фирма Сучковой и Богомозова, а также фабрики Морозова, Соколовой и Шереметовой выкупили ткань в светло-красном цвете. Фирма Баранова купила ткани с принтом тюльпана и мелко-полосатые хлопчатобумажные ткани, а фирмы Пасилина, Самсонова, Барусова, Гандурина, Журова – обычные полосатые хлопчатобумажные ткани. Торговлей длинных и коротких платков занималась фирма Баранова. Закрученным хлопком занимались фирмы Морозова, Хлудова Лодера[4]. Торговые отношения между Российской империей и Бухарским эмиратом были укреплены договорами, подписанными обеими сторонами в 1868 и 1873 годах.

Русский инвестор Николай Павлович Кудрин, имевший своё место в торговой промышленности Бухарского эмирата во второй половине XIX века и проявлявший свою деятельности в отдельности, являлся директором Среднеазиатской торгово-промышленной компании «Н.Кудрин и К». Главный правительственный орган компании находился в Оренбурге. В нескольких городах России находились отделы компании. Его интересовали качественные продукты из хлопка, сырого шёлка, каракульской шерсти и шерсти, изготовленные в Средней Азии, а также тот факт, что эти продукты очень ценились на Европейском рынке и каракульская шерсть изготавливается в мире только на одном месте – в Каракульском районе Бухарского эмирата.

Компания в первые же дни своей деятельности начала привозить хлопковые семена из Америки, чтобы выращивать в Средней Азии американский сорт хлопка. Александр Лукич Лосев столкнулся со многими трудностями при привозе хлопкового семени из Америки. После этого начали привозить семена из Марсели. Хлопчатник, выращенный в Средней Азии, отправлялось под названием «Зайтун» в Марсель в заводы по производству масла[5].

Как приводится в монографии В.И.Массальского «Хлопководное дело в Средней Азии и его будущее», земельная территория, отданная в дар бухарским эмиром, была дана на пользование в течение 10 лет. Первые 4 года компания была освобождена от земельного налога. Кроме этого компания имела хлопкоочистительный завод в Новом Чарджуе, работавший на паровой силе, где 60-80 джин машин перерабатывали хлопок. Завод перерабатывал 1200 пуд сырого хлопка за день. Из этого получали 400-450 пуд чистого волокна. 1 пуд чистого волокна расценивался в 10 копеек, а кип оставшегося хлопка – в 50 копеек. В 1889 году завод очистил 30 000 пуд хлопка, а в 1890 году – 50 000 пуд. В феврале 1890 года начал свою деятельность хлопкоочистительный завод компании в Сарипуле. В этом заводе было установлено 4 джин машины, которые двигались на паровой и водяной силе[6].

По влиянию на хлопковом рынке и по количеству инвесторского обращения среди фирм и компаний в Бухарском эмирате были лидером мануфактура Большого Ярославля. Эта фабрика смогла конкурировать с Среднеазиатской торгово-промышленной компанией «Н.Кудрин и К» по продаже хлопка американского сорта.

Из-за отсутствия в городе Бухаре – столице Бухарского эмирата – торговых компаний, специализированных на переработку, прессование и отправку хлопка, в 1890 году начал свою деятельность хлопкоочистительный завод мануфактуры Большого Ярославля, основанная братьями Корзинковыми. В заводе были установлены 2 гидравлика[7]. С целью покупки в большем количестве и переработки местного хлопка в 1891 году был построен хлопкоочистительный завод, находившийся в ½ верст от Новой Бухары (Кагана). В этом заводе было установлено 8 джин машин для очистки хлопка, и один гидравлик. Завод двигался с помощью 3 приборов на паровой силе[8].

Хлопкоочистительный завод, относящийся к мануфактуре Большой Ярославль, построенной в 1892 году и находящейся в половине верст от Нового Чарджуя, там были установлены для очистки хлопка 5 джинов (25 с пилой) и 1 устройство-проводник. Также было установлено одно устройство для прессования хлопка, которое работало на основе ручной силы. Завод работал на основе паровой силы. В 1889 году 22.000

пуд хлопка, переработанных в этом заводе, были экспортированы зарубеж. Кроме того, хлопок, купленный в Новом Чарджуе и Карки, был отправлен в разные города Европы и Российской империи через общества Меркурий и Кавказ. С ноября 1888 года по ноябрь 1889 года производственное общество купило стоимостью 5 рублей 50 копеек за пуд всего 240.000 пуд хлопка у бухарских местных маклеров[9].

В начале XX века было внедрено перечисление для торговли хлопком. В течение 1912 – 1913 годов мануфактура Большой Ярославль с целью покупки хлопка высокого качества перечислила в свой Чарджуйский отдел 495.000 рублей, а в Бухарский – 880.000 рублей[10]. Общество купило хлопок высокого качества из Чарджуйского отдела посредством местного собственника Музаффара Саида Ахметовича Шохпулатова из территории эмирата в 1909 – 1910 годах стоимостью в 960 рублей, а в 1913 – 1914 годах – в 1.200 рублей[11].

Средиевреев, живших в Бухарском эмирате (Бухарские евреи) развился слой крупных торговцев, предпринимателей и промышленников. Одна их часть владела своими торговыми домами в Оренбурге и Москве. В особенности, братья Катан и Хаим Вадьяевы, Рафаэль Шоломович Потеляхов, братья Ягудаевы, Фузайлов, Симхаев, Рыбаков, Давидов, Арабов, Кобул Абрамов и другие крупные предприниматели занимались производством[12]. С 1900 года фирмы Х.Вадьяева и Р.Ш.Потеляхова также начали деятельность в Бухарском эмирате. Сыновья Хаима Вадьяева были также предпринимателями и имели свою семейную торговую компанию. Начиная с 1902 года братья Вадьяевы на основании партнёрства создали торговый дом. В Туркестане действовало 11 частных и 20 арендованных хлопкоочистительных и маслопроизводственных заводов, принадлежащих фирме братьев Вадьяевых[13]. В некоторых источниках гласит информация о том, что в 1912 году годовой оборот торгового дома Вадьяевых составлял 50 млн рублей, что они владели 30 хлопкоочистительными и 5 маслопроизводственными заводами, а также все заводы были оборудованы современной техникой и по оборудованию завода они были на передовом месте[14].

«Торговая компания Потеляхова», принадлежавшая торговцу 1-ой гильдии Коканда, родом из бухарских евреев Рафаэлю Шоломовичу Потеляхову и его сестре Эстер Шоломовне Давидбаевой, занималась куплей-продажей готовых продуктов из хлопкового сырья и хлопкового сырья, а также очищенного хлопка. Компания владела своим хлопкоочистительным, хлопкоперерабатывающим и маслопроизводственным заводами. Произведённые продукты экспортировались в страны Европы и Азии.

Рафаэль Потеляхов был первым в городе Бухара, кто занимался

упакованием и продажей чая и специй. Позже Рафаэль переехал в Коканд и открыл магазин тканей со своим партнёром Шаломо Мусаевым [15]. Он начал заниматься производством в Средней Азии, в особенности в Ферганской долине начиная с 1889 года. Впоследствии был владельцем большого имущества в хлопковой и производственной промышленности. В Андижане, Маргилане, Ташкенте, Коканде, Термезе, Чарджуе, Челаке, Шахрисабзе и Новой Бухаре были основаны филиалы «Торговой компании Потеляхова» [16].

Братьям Рафаэлю и Натаниэлю Потеляховым принадлежали 36 фирм и 2 завода хлопкового масла. Они считались одними из самых богатых людей Бухарского эмирата и Туркестанского края. Р.Потеляхов получил прозвище короля хлопководства в Туркестане и управлял фирмой «Торговая партнёрская компания Потеляхова». Он организовал строительство железной дороги из Асаки до Ванновской станции (1913). Открыл в Коканде школу бухарских евреев и обеспечивал её (1905).

Иван Григорьевич Стахеев, крупный русский предприниматель, живший в городе Елабуга Казанской губернии Российской империи, начал свою предпринимательскую деятельность в сотрудничестве с Прокопием Петровичем Батолином в 1899 году. Они занимались на территориях Российской империи куплей-продажей зерна, торговлей нефтью и керосином, а также производством продуктов для нужды населения. В 1905 году с целью развития торговых сетей он со своими шестью сыновьями основал торговый дом «И.Г.Стахеев и К» [17]. Торговый дом занимался производством зерновых и табачных продуктов, чая, сахара, а также торговлей нефтяных продуктов.

С разрешением Бухарского эмира Саида Алимхана (период правления: 1910 – 1920 гг.) торговый дом «И.Г.Стахеев и К» планировали строительство маслопроизводственного завода, нескольких паровых мельниц, тянувших около 2 000 000 пуд пшеницы за год, а также фабрики переочистки шерсти на территории эмирата. На основании партнёрства он начал устанавливать орошательные каналы на земельной территории, купленной у Бухарского правительства, с целью расширения выращивания хлопка [18].

Торговый дом «И.Г.Стахеев и К» осуществляли партнёрские отношения с Бухарским правительством через Русско-Азиатский банк. Иван Григорьевич Стахеев осенью 1916 года предложил образовать концерн для Бухарского правительства, то есть дать возможность заниматься развитием выгодных сфер промышленности и улучшением торговли в Бухарских землях [19]. Управление Русско-Азиатским банком и большая часть банковских средств перешла во владение И.Г.Стахеева. В 1917 году Иван Григорьевич Стахеев получил право на образование

Русско-Бухарского банка[20].

И.Г.Стахеев выкупил у эмира Саида Алимхана за 25 миллионов золотых рублей, взятых на кредит с 8 процентами, несколько крупных компаний Российской ткацкой промышленности. В особенности, он инвестировал в мануфактуры Нева, Шуя, Шибанов и Старо-Горькин и начал их деятельность[21].

Крупный русский предприниматель А.А.Нератов за период своей деятельности побывал несколько раз в Бухарском эмирате и установил тесную связь с эмиром. Непосредственно через него эмир Бухары через Русско-Азиатский торговый банк инвестировал 33 миллиона золотых рублей для Большой Русской фабрики по производству бумаги в России, 2,5 миллиона – для образования Русско-Бухарского банка, 2,5 миллиона – для Русско-Бухарского акционерного общества, 3,5 миллиона золотых рублей – для построения Бухарской железной дороги[22].

Для купли-продажи хлопка в Бухарском эмирате было основано Русско-Бухарское торгово-промышленное общество. 14 декабря 1913 года крупные инвесторы, имевшие несколько хлопкоочистительных заводов, образовали крупное монополистическое объединение. Каждый член объединения в определенном количестве покупал хлопковое сырьё. Например, мануфактуре Большой Ярославль было поручено купить 12% хлопка, Мухиддинову – 13 %, Л.Н.Левину – 9 %, Ш.Ш.Двоскину – 9%, М.Г.Флакману – 10%, В.И.Леву и П.И.Поляку – 10%, Зирабулакскому хлопкоочистительному заводу – 8 %. Общество было в 1917 году превращено в Русско-Бухарский банк[23].

Как приводится в документах, хранящихся в фонде И-99 Национального архива Узбекистана, в секретном отчёте казикаляна Бухарского эмирата в 1915 году Бухарскому представителю политического агента Российской империи Я.Лютцу были приведены сведения о крупных фирмах, купивших на территории эмирата хлопок высшего сорта, а также об их представителях и о количестве купленного хлопка. Кроме того, в отчёте указаны названия больше 45 фирм и их представителей, купивших хлопок на территории ханства в 1912 – 1915 годах[24].

В сентябре 1905 года русские фирмы в Москве, занимающиеся каракульской шерстью, расширили связи с политическим агентом в Бухаре и начали покупать каракульскую шерсть в более высоком количестве. Торговый дом «Стуккен и К» занимался куплей шерстяных тканей. Его центр находился в Москве, и среди его членов были также немецкие граждане. Немецкие фирмы покупали ежегодно каракульскую шерсть в среднем 100 тысяч штук. Фирмы Торер, Килин и Рейхенштейн с условием оплаты дополнительного налога Бухарскому

правительству занимались торговлей каракульской шерсти через своих представителей. Бухарское правительство в договоре с министерством финансов устанавливает таможенную пошлину в 5 рублей за каждые 10 штук каракульской шерсти, которая должна быть вывезена за границу. Отдел немецкого торгового дома Торер в Бухаре проявлял свою деятельность под руководством Дюршмидта Воронова. 12 мая 1914 года компания Г.В.Дюршмидта в летнем дворце эмира Ситораи Мохи Хоса договорилась с эмиром об организации купли-продажи каракули и других шерстяных продуктов[25].

В начале XX века в Бухарском эмирате проявляли свою деятельность представители международных фирм. В особенности, Парижский торговый дом «Revillon Freres» основал в Средней Азии свои прилавки по торговле меха. Один из представителей торгового дома, предприниматель Бюдло Бло купил каракульскую шерсть у бекства Карки в большом количестве. Одна из французских фирм «Рейхман и Джевецкий» занимались покупкой хлопка в Бухаре. Один из руководителей фирмы Джевецкий близ Каганской станции Закаспийской железной дороги в августе 1890 года построил хлопкоочистительный завод, работающий на пару. Изначально в заводе был один джин (с 60 пилами) и несколько машин, отделяющих сырой хлопок из хлопчатника. Впоследствии было запланировано установить в заводе 4 джина устройство получения хлопкового масла. Этот завод считался первым заводом, очищающим влажный хлопок, но из-за не современного обустройства хлопок в нём очищался в маленьких кусках. В результате этого хлопок был безкачественный и сушился с кусочками хлопчатника внутри хлопка.

В городе Бухара представитель фирмы «Рейхман и Джевецкий» Лодз имел хлопкоочистительный завод. Хлопок для завода покупался у мелких местных маклеров Чарджуя. Кроме того, близ Самаркандских ворот города Бухары находился хлопкоочистительный завод, принадлежавший предпринимателю Штейну и работавший на лошадиной силе[6] группы предпринимателей увеличили свои средства посредством торговли хлопком[26].

Также Английская торговая фирма «Reichardt Bro» покупает каракульскую шерсть и шерстяную ткань. Представитель фирмы Рейхардт запланировал покупку шерсти в Бухаре через 12 агенств на 12 лет. Основным пунктом продажи каракули было бекство Карки. Один из представителей фирмы Эрнест Паркинсон организовал покупку тканей из Чарджуя. Фирма купила в Бухаре в 1914 году 80-90 тысяч пуд шерсти[27].

В Бухарском эмирате также проявляли свою деятельность торговые дома, принадлежавшие местным собственникам и ставшие

конкурентами зарубежным фирмам и торговым домам. Крупный предприниматель на рынке каракули Мирза Мухитдин Мансуров имел несколько хлопкоочистительных заводов в Бухарском эмирате и был основателем «Торгового дома Мансурова». Он финансово поддерживал первую газету в Бухаре – «Бухорои Шариф», а также обеспечивал новометодные школы. Мирза Мухитдин Мансуров через «Торговый дом Мансурова» имел свои магазины ткацких и каракульских продуктов в Милане, Риме, Берлине, Лондоне, Москве и Петрограде. Он считался крупным собственником, активно сотрудничавшим при купле-продаже хлопка с такими инвестиционными зарубежными торговыми компаниями Америки, Франции, Германии, Англии и других стран, как Стужин, Рихтер, Зельман, Иранан, Дюршмит, Торер, Клинт[28].

В заключение можно сказать, что в конце XIX – начале XX века предпринимательские объединения в Российской империи вели свою деятельность в виде полного партнёрства, ограниченного партнёрства, артели и акционерных обществ. Зарубежные фирмы, предприятия, акционерные общества, торговые дома, проявлявшие свою деятельность в Бухарском эмирате, хоть и были основаны с целью личной выгоды, но привели к относительно большим изменениям в экономике эмирата. Эти процессы сначала расширили ряд местных собственников, а позже и привели к формированию владельцев современно оснащенных фирм и крупных предпринимателей, образовавших торговые дома, которые могли соперничать с иностранными фирмами.

Образованные объединения привели и к положительным, и к отрицательным последствиям в социальной жизни населения. Во-первых, это стало причиной изменения духовности, начиная от городского населения, заканчивая простым деревенским населением. Если последствием расширения постройки заводов и фабрик со стороны фирм некоторая часть населения была обеспечена работой, то деревенское население, после усиления внимания к хлопку, осталось без своего земельного имущества и обанкротилось со стороны местных богачей. В результате изменения образа жизни, недовольства населения, пострадавшего от фирм и торговых домов, политических процессов в 1917 году и из-за завоевания Бухарского эмирата красной армией в сентябре 1920 года деятельность многих предприятий и фирм была ликвидирована.

Источники и литература:

Глазовский Д.Ю. История акционерного законодательства Российской империи: XIX - начало XX вв. Автореф. дисс... канд. юридических наук. – Москва. 2005. С. 34.

Mckay J. Pioneers for profit. Foreign entrepreneurship and Russian

industrialization, 1885-1913. Chicago, 1970. - P. 312.

Красильникова Т.К. Правовой статус акционерных обществ в России в XIX - начале XX веков: Историко-правовой аспект. Автореф. дисс... канд. юридических. наук. – Саратов. 2001. С. 27.

Мир Солих Бокчурин. Цены товарам и продуктам в Бухаре // Туркестанский сборник. Том 8. Ташкент, 1868. –С. 21-25.

Варенцов А.В. Слышанное. Виденное. Передуманное. Пережитое (Россия и мемуарах). –Москва.: 2011, С. 25-45.

Массальский В.И. Хлопковое дело в Средней Азии (Туркестан, Закаспийская область, Бухара и Хива) и его будущее. – Санкт-Петербург, 1892. С. 142.

Национальный архив Узбекистана, ф. И-3, оп. 1, д. 840, л. 53.

Гулишамбаров С.И. Экономический обзор Туркестанского района обслуживаемого Средне-Азиатской железной дорогой. Том. 2. – Асхабад, 1913. С. 272

Национальный архив Узбекистана, ф. И-99, оп. 1, д. 52, л. 56.

Национальный архив Узбекистана, ф. И-99, оп. 1, д. 82, лл. 12-13.

Национальный архив Узбекистана, ф. И-99, оп. 1, д. 323, л. 55.

Каганович А. Друзья поневоле: Россия и бухарские евреи, 1800-1917. – Москва.: «Новое литературное обозрение», 2016. С. 97.

Тухтаматов Т. Россия и Бухарский эмират в начале XX века. Ташкент.: «Фан», 1977. С. 134.

Вавилова Т. Вадьяевы-Писма и Ташкенте // <https://mytashkent.uz>

Устав «Потеляховского торгово-промышленного товарищества на паях». – Москва, 1913. С. 1-3.

Рыбаков И.Рафаэль Потеляхов // http://plada.info/ner_zikaron_potelyahov.asp

Платонов О. А. 1000 лет русского предпринимательства. Из истории купеческих родов // <https://history.wikireading.ru>

Сааков В.Г. История Бухары: 100 вопросов и ответов. – Ташкент.: «Шарк», 1996. – С. 76-97. <http://www.bukhara.uz>

Национальный архив Узбекистана, ф. Ф-23, оп. 14, д. 766, л. 6.

Вафина А.Д. Елабужские купцы-меценаты Стахеевы // «Русская история». №5. 2014.

Холбоев С. Бухоро амирлигининг олтин хазинаси (тарихи, тақдири, таҳлили). – Тошкент.: «Фан», 2008. Б. 109.

Михайловский Г. Н. Записки. Из истории российского внешнеполитического ведомства, 1914–1920 гг.

Национальный архив Узбекистана, ф. И-99, оп. 1, д. 113, л. 84.

Национальный архив Узбекистана, ф. И-99, оп. 1, д. 45, л. 78 и обр.

Национальный архив Узбекистана, ф. И-3, оп. 2, д. 101, л. 144.

Национальный архив Узбекистана, ф. И-99, оп. 1, д. 70, л. 27.

Национальный архив Узбекистана, ф. И-126, оп. 2, д. 140, л. 15.

Abduxoliq Nabaviy. «Buxoroi sharif» sarog'ozii matbuoti milliy. – Dushanbe.: «Buxoro», 2012. С. 27-30